

ИНФОРМАЦИОННЫЙ БЮЛЛЕТЕНЬ

№ 3

7 сентября 1988 г.

г. ЧЕРНОВЫ

Бюллетень издается инициативной группой по организации Фонда содействия сохранению Черновицкого еврейского кладбища.

---

## Х Р О Н И К А

21 - го августа. Инициативная группа /в дальнейшем ИГ/ провела воскресник с целью вывоза мусора с центральной аллеи еврейского кладбища. Участвовало 20 человек, очищена половина аллеи. Собрано около ста подписей под обращением об организации Фонда /в дальнейшем - Обращение/, вывешены объявления о воскреснике 4-го сентября.

22 - го августа. Расширенное заседание ИГ:  
а/ Информация о событиях в Армении и Нагорном Карабахе;  
б/ Воспоминания сестер Баллер о жизни евреев в Черновцах в 30-ые - 40-ые годы, о Черновицком гетто и концлагерях Транснистрии;  
в/ Обсуждение предстоящего воскресника и др. орг. вопросы.

23 - го августа. ИГ направила в горисполком и редакцию "Галыцької Буковини" дополнение к письму от 29-го июля /заявка на создание общественной организации - Фонда содействия сохранению Черновицкого еврейского кладбища /в дальнейшем - Фонд/ со списком подписавшихся под обращением с 10-го августа по 23-е августа /всего - 598 подписей/.

25-ое - 27-ое августа. Горкомхоз организовал вывоз оставшегося мусора с центральной аллеи еврейского кладбища.

28 - го августа. ИГ провела воскресник на еврейском кладбище. Участвовало 15 человек. Вывозили мусор с боковых аллей. Собрано около 150 подписей под обращением.

29 - го августа. Заседание ИГ:  
а/ просмотр озвученного диафильма о жизни евреев в довоенной Польше, восстании в Варшавском гетто;  
б/ обсуждение предстоящего воскресника и др. орг. вопросы.

31 - го августа и 2 - го сентября. ИГ закупила инвентарь для воскресников: санки - 37 шт., грабли - 6 шт., черенки - 60 шт., лопаты - 5 шт., топоры - 4 шт. мастерки - 2 шт., молоток и пилу. Всего на сумму - 117 руб.

2 - го сентября. Член ИГ ЗИСЕЛЬС И.С. был вызван к ответственному секретарю горисполкома ОСИПЕНКО М.Я. В беседе участвовал прокурор города БЛАНКО. Со ссылкой на слухи ЗИСЕЛЬС в мягкой форме было указано на нежелательность проведения митинга на еврейском кладбище во время воскресника. От имени ИГ ЗИСЕЛЬС отвечать отказался, сославшись на отсутствие таких полномочий. Тогда ОСИПЕНКО проявила интерес к личному мнению ЗИСЕЛЬСА по поводу отдельного фонда для еврейского кладбища. В ответ на напоминание ЗИСЕЛЬСА об истечении срока для ответа на письмо ИГ в горисполком от 29.07 ОСИПЕНКО пообещала в ближайшее время провести беседу с ИГ.

3 - го сентября. ИГ составила примерный план кладбища и провела совещание бригадиров, назначенных для руководства работами на воскреснике.

4 - го с е н т я б р я. Состоялся общий воскресник на еврейском кладбище, в котором участвовали:

- а/ бригада кандидатов в члены ИЖК /за работу на кладбище они получают баллы в ИЖК и на счет ИЖК горкоммунхоз переводит деньги/;
- б/ учащиеся механико-технологического техникума и 35-ой школы;
- в/ Люди, пришедшие по приглашениям и объявлениям ИГ.

Было очищено 1,5 га территории, большую часть мусора вывезли машинами, арендованным горкоммунхозом. Собрали 100 подписей под Обращением, на счет ИГ было внесено 1050 руб.

6 - го с е н т я б р я. В газете "Радянська Буковина" появился редакционная заметка "Конкретний внесок" с информацией о воскреснике 4-го сентября. Там же было сообщено, что на благоустройство еврейского кладбища уже израсходовано 5 тыс. рублей.

7 - го с е н т я б р я. Члены ИГ ЗУСЕВИЧ У.Д. и ЗИСЕЛЬС И.С. встречались с главным инженером горкоммунхоза ЛОЗОВИМ В.В. Обсуждалась координация действий Фонда и горкоммунхоза. На вопрос о том, на что потрачены 5 тыс. руб., о которых сообщалось накануне в газете ЛОЗОВОЙ ответил, что израсходовано всего 648 рублей, а на 5 тысяч только составлен договор.

\* \* \*

\*

## С О О Б Щ Е Н И Я      И      О Б Ъ Я В Л Е Н И Я

На 7-ое сентября на счет ИГ внесено 1922 руб., израсходовано на организацию и обеспечение воскресников 322 руб., получены уведомления на пересылку по почте еще 360 руб. Всего - 2615 руб.

На 7-ое сентября под Обращением ИГ подписалось 842 человека.

18-го сентября на еврейском кладбище состоится очередной воскресник. Сбор в 9 часов у центрального входа со своим инвентарем.

Для организации и материального обеспечения воскресников на еврейском кладбище инициативная группа временно / до положительного решения горисполкома / открыла счет на одного из своих членов:

Взносы можно делать:

1. Почтовым переводом: 274000, Черновцы, ул. Ленина, 17, филиал № 6712/011 Перистрарного отделения сбербанка г. Черновцы, счет № 26021, ЗУСЕВИЧУ УМЕРУ ДЕМЬОМЧУ.

2. Непосредственно вкладом в филиале сбербанка на вышеуказанный счет по форме 31, выдается квитанция /самый надежный способ/.

3. Передачей вноса члену инициативной группы.

Для эффективного контроля за поступлением средств НЕОБХОДИМО открыткой /или по телефону 2-04-05/ известить инициативную группу о дате, сумме и способе взноса. Открытку направлять РОЗИНОЙ РЕНЕ ЯКОВЛЕВНЕ по адресу: 274001, Черновцы, I пер. Бурманова 2/1.

Желающие поработать на еврейском кладбище в хозрасчетной бригаде по договору с горкомхозом могут обратиться в инициативную группу /тел. 2-04-05/.

По неподтвержденным сведениям с октября в ИК объединения "Восход" открываются курсы по изучению идиш.

Желающие обратиться в инициативную группу с каким-либо вопросом по затронутым выше проблемам могут сделать это по телефону 2-04-05.

Приложение: Выборка информационных материалов из "Информационного бюллетеня" № 16, изданного Еврейским информационным центром в Москве.

#### РЕДАКЦИОННАЯ ГРУППА:

1. И. И. ЗИСЕЛЬС - Черновцы, ул. Л. Украинки, 15/23
2. Р. РОЗИНА - Черновцы, I пер. Бурманова, 2/1
3. И. БОЛКО - Черновцы, ул. Чапаева, 19а/53.

5 - го с е н т я б р я. Заседание ИГ:

- а/ обсуждение итогов воскресника,
- б/ принято решение поздравить всех подписавшихся под Обращением с Новым годом, который начинается 11-го сентября вечером.

ж ж ж

П О З Д Р А В Л Я Е М

всех читателей "Информационного бюллетеня", их родных и друзей с наступлением Нового 5749-го года по еврейскому календарю и желаем хорошего года.

Инициативная группа.

ПРИЛОЖЕНИЕ

НОВОСТИ ЕВРЕЙСКОЙ КУЛЬТУРНОЙ И ОБЩЕСТВЕННОЙ ЖИЗНИ

/Выборка из "Информационного бюллетеня № 16,  
изданного Еврейским информационным центром в Москве/

10 - го и ю л я. В Москве состоялось собрание Учредителей "Общества дружбы и культурных связей с Израилем. После выступления членов инициативной группы Ю. Кошаровского, В. Корецкого, А. Островского и обсуждения Устава собравшиеся избрали Центральный Совет общества /33 человека/ из 9 городов СССР/ и Президиум Центрального Совета /11 человек/.

Президиум Центрального Совета общества:

КОРЕЦКИЙ ВИКТОР	Москва, Рублевское ш. 52-140	4132256
КОШАРОВСКИЙ ЮЛИЙ М.	- Герасима Курина, 4-3-52	1442231
ЛИВНИЦ НИКОЛАЙ	123060, Вершинина 6-72	1944848
МЕШКОВ ВЛАДИМИР	3 Рязанский пр. 83/1-76	3715629
ОСТРОВСКИЙ А.В.	- Ак. Варги 28-309	
ШМУКЛЕР АЛЕКСАНДР С.	- Гурьевский пр-д 35-389	3974730
ШЕРБАУМ ВАЛЕРИЙ М.	140009 Люберцы Инициативная 30-18	5540629
ДАШЕВСКИЙ ВЛАДИМИР	Троицк, Пушкиновых 7а-10	4330130
ФРУМКИН СЕМЕН	196247 Ленинград, Трамвайный 1-20	1576334
МАРЖКОВ ЭДУАРД	196240 - Костюшко 10-67	2958764
ШПЕИЗМАН АРНОЛЬД	192281 - Гашека 8-175	1778091

\* \* \*

ЗАЯВЛЕНИЕ ДЛЯ ПРЕССЫ

Москва, 10.07.88

От имени собравшихся на учредительное заседание мы объявляем о создании Общества дружбы и культурных связей с Израилем. Мы стремимся к установлению отношений дружбы и взаимопонимания между СССР и Израилем. Общество ставит перед собой задачи: содействовать восстановлению дипломатических отношений между СССР и Израилем, знакомить советский народ с языком, историей и культурой государства Израиль и населяющих его народов, стремиться к тому, чтобы советские средства массовой информации объективно освещали происходящие в Израиле события, знакомить население Израиля с различными сторонами жизни народов СССР.

Мы шлем правительству Израиля наши наилучшие пожелания мира, счастья и процветания.

Члены-учредители "Общества дружбы и культурных связей с Израилем"  
68 подписей.

Согласно Уставу Общества его членами могут быть граждане СССР любой национальности; высшим руководящим органом Общества является Съезд Общества, который созывается не реже одного раза в 2 года; основой Общества являются его первичные организации, создаваемые по месту жительства членом Общества. Финансовые средства Общества образуются из вступительных и членских взносов членом Общества, а также из добровольных пожертвований граждан СССР и других стран.

В настоящее время Общество объединяет 172 человека из 16 городов СССР и открыто для приема новых членом. По всем вопросам о вступлении в Общество дружбы и культурных связей с Израилем обращайтесь по телефону или письменно к любому из членом Президиума.

6-го и 7-го мая. В помещении еврейской общественной библиотеки состоялся вечер, посвященный 75-летию годовщине процесса Рейнса.

Эррей Рейнс был обвинен в ритуальном убийстве христианского мальчика. Несмотря на очевидное давление народного двора, судей и прокурора, присяжные оправдали Рейнса. Об истории дела Рейнсов, возмущавшем всю Россию, рассказывал Е. Гохберг.

В. Соколов описал освобождение с "дела врачей". 35 лет назад группа видных врачей, среди которых евреи составляли большинство, была арестована по обвинению в загадочных преступлениях перед Советским государством. От познательного процесса и неминуемой смерти врачей оплодотворила только смерть самого Сталина. Сам процесс должен был послужить началом широкой кампании против советских евреев.

19-го мая в Ленинграде возобновилась работа еврейского исторического семинара. Цель его - продолжить исторические исследования центров еврейской культуры на территории СССР, основные современные методологии изучения истории, обзор сведений о Катастрофе советского еврейства (массовое истребление евреев во время войны - и др.).

Адрес семинара: 195270, Ленинград, Артинский пр. 17-1-47  
Остерфельд Грий Михайлович, т. 529-75-21

### Антисемитизм в СССР - опасность нарастает!

6 и 7 мая происшедший инцидент произошел у здания Московской синагоги на ул. Артинской. Трое молодых людей в нетрезвом виде осквернили армолюк с молодого еврея И., грубо оскорбив его при этом. Завязалась драка. Участники драки были доставлены в 250-й г. Москвы. Квалификацию и ответственность не правды на том основании, что они несовершеннолетние.

Еврейский информационный центр в Москве сообщает, что у Московской синагоги на улице Артинской участились антисемитские провокации. К синагоге приходят группы молодых людей, которые выкрикивают антисемитские лозунги, оскорбляют верующих. В синагогу постоянно приходят неизвестные, выкрикивая лозунги антисемитские лозунги.

В газете "Ленин вечерний" за 27.04.88 был опубликован материал "Ленинградские на память". 11 апреля на еврейском кладбище Давро-

построены были повалены и разбиты памятники, разрушены отряды  
могил.

Самым по провалу 3-х месяцев не удалось получить информации  
о результатах исследования в Ленинском ЦОИ г. Ленинградского.

29 июня состоялось очередное заседание Российского Палестинского  
общества при АИ СССР. В докладе "Христианство и иудаизм на Руси.  
Тысячелетний диалог" кандидат исторических наук А.С. Боровик (вице-  
президент общества) позволил себе высказать следующее:

- израильтяне превратили священные земли в Палестине;
- мы должны выступить против любых контактов с представителями  
еврейского народа, даже с Арминдом Камером, который предстает  
перед собой надеждой советского руководства;
- евреи используют предрасположенность к злорадию и доброте, инги-  
ности и терпимости, что является абсолютной противоположностью  
идеологии коммунизма, террора, ориентации на превращение всех  
населения в рабов;
- человечески-националистический характер иудаизма, который будучи  
малой нацией старается установить свою власть над миром,  
и особенно путем разрушения христианства;
- иудаизм, как известно, стремится к господству над миром, осо-  
бенно в России. Люди этого народа, они в уничтожении (после  
Октября 1917г.) русской культуры. Известна роль евреев, зна-  
мявших личную христиан. Евреи в России не просто доминантны  
над нами, но и выступают в качестве убедительных наставников -  
расчетов.

На стенограмме доклада.

Общество "Память" в Ленинграде сделало еще один шаг на пути рас-  
ширения своей деятельности и укрепления своей организационной  
структуры. Теперь (в виде - прим. ред. группы) начался четверг в Бу-  
манцевском здании, что расположено на Университетской набережной  
у Академии художеств, общество проводит свои митинги.

На одном из митингов 30 июня с.г. была зачитана программа Рус-  
ского национально-патристического фронта "Память", состоящая из  
8 пунктов. В большинстве пунктов программы говорится о том, за что  
выступает память - так сказать, политическая борьба, и лишь в одном  
пункте упоминается, против чего она намерена и призывает бороться  
- против прокоммунистических, докоммунистических, коммунистических  
группировок. Как бы для баланса в другом пункте категорически от-  
вергается обвинение в "возмущении, великодержавном национализме,  
антикоммунизме, антисемитизме, высказываемые в адрес "Памяти" советскими средствами  
массовой информации". Заканчивается программа призывом: "За и  
Здравствует Россия!!! Не опнут враги ее!!!"

Затем была проанализирована программа созданного в мае с.г. На-  
ционально-демократического Союза, точнее, один из ее пунктов, в кото-  
ром предлагается отменить графу "национальность" в паспорте и про-  
чих документах и актах. "Память" не согласна с этим предложением  
поскольку, как было сказано, русские гордятся своей национально-  
стью и отдают ее в документах о удовольствии. По их мнению, от  
отмены этой графы выиграют только евреи, которые берут себе рус-  
ские фамилии и всячески пытаются скрыть свою национальность.

Все свободное время было посвящено выяснению вопроса, что или кто притеснял и продолжает притеснять евреев, и кто виноват во всех несчастиях и бедах, обрушившихся на русский народ за последние семьдесят лет.

Ответ, как и следовало ожидать, был однозначным - евреи. Евреи составляли основную массу еврейского руководящего состава ВКП (приводится список фамилий с указанием национальности), которые уничтожили цвет русской интеллигенции и культуру. Евреи составляли основную массу органов (снова впечатляющий список фамилий), проводивших в жизнь политику геноцида и аннексии государства. Евреи создали ГУЛАГ и руководили его деятельностью (еще один список фамилий). Евреи уничтожили командный состав Советских вооруженных сил перед падением гитлеровской Германии.

Говоря о сегодняшнем дне, приводили списки членов Союза комсомонок, состоящего, по их данным, главным образом из евреев. Обвиняли печать, журналы, издательства в пропаганде терроризма писателей-евреев, в том числе ранее запрещенных, в ущерб русским писателям.

В числе прочего на митинге было сказано следующее: евреи могут заявлять о своих правах на национальную, культурную и религиозную жизнь только в Израиле, а в пределах СССР - в Еврейском автономном округе, на остальной территории Советского Союза и России, в частности, такие права для евреев существовать не должны.

На митинге присутствовало от 200 до 300 человек. Все выступления записывались на магнитофоны, митинг снимался двумя портативными телекамерами. Женщина присутствовала, однако никак себя не проявляла.

В толпе распространялись листовки, текст которых приводится ниже на отдельном листке.

7-го июля в Гуманцовском сквере в Ленинграде состоялся 5-й митинг "Национально-патристического фронта "Память". Митинг охраняли сотрудники 16 о/м г. Ленинграда, т.е. он был охраняем милицией.

Один из выступавших заявил, что Троцкий-Резиновская мафия переводит деньги в Израиль, а в СССР остаются лишь жалкие крохи.

Следующий оратор заявил, что "Союз русского народа" был самой демократической партией в дореволюционной России.

Выступавший член Союза комсомонок сетовал на перевод евреев в Москву, по его мнению Хачатурян и Мосолович - агенты спецслужб. Оратор из "рабочей среды" надменно вопрошал "Где евреи на фабриках и заводах, почему они не строят дороги?"

На митинге присутствовало 300-400 человек. Митинг охранялся сотрудниками милиции, которые в грубой форме пресекали всякие попытки для установления порядка речи и вмешательства.

Текст лекции,  
распространенной на митинге "Памяти"  
в Ленинграде 30.08.88.

## РАЗОБЛАЧИТЬ КРУПНОМАСШТАБНУЮ ИДЕЙНУЮ ДИВЕРСИЮ

Одним из наиболее хитрых замыслов оппонента является вымысел о том, что вконец во все времена подвергался, якобы, осуждению "геноцидам" (см.: Лавров В.В. "Бережно: ознакоми!" М., Политиздат, 1971). И сейчас, в связи с острой критикой, адресованной почти целиком против Сталина, сыгравшего решающую роль в разгроме Троицкого (Вронштейна Давида Давидовича) и многих соратников Троицкого, газеты и журналы определенной ориентации обратили весь огонь против Сталина и делают на него "волна отбужения грехов", но почти полностью игнорируют роль Мехлиса, Катановича, Бермана (начальник ГУЛАГА), Гансберга (его жена), Френкеля (начальник концлагерей) и еще десятков их коллег, сыгравших огромную роль в репрессировании около 40 тысяч командиров и комиссаров Советских Вооруженных Сил в годы, предшествовавшие смертельному удару гитлеровцев по стране Великого Октября. Они же, в основном, репрессировали и около 30 млн человек в СССР в те годы. В Сталин виновен, но представлять дело так, что виновен в репрессиях почти только он один, это значит выводить из-под огня критику Троицкого, каляча красных командиров во время гражданской войны, и потом Мехлиса, Катановича, Френкеля - "има их легион!"

Другая сторона этой крупной идейной диверсии в том, что журнал "Огонек" Коротича и прочие издания той же ориентации рисуют дело так, будто больше всего страдали от репрессий Зиновьев (Аврамьевич), Каменев (Розенфельд), Боненко и т.д. Такая позиция Коротича и пр. - своеобразное проявление еврейского национализма, враждебного СССР, советскому народу, ленинскому.

За "деревьями" (Боненко, Астерхан) скрывают "лес" - 20 млн репрессированных. Вся история репрессий грубо фальсифицируется в целом. И это в пору кра-гласности, ультра-экстра-правдивости, когда против вымышленной для еврейских националистов никакой борьбы нет!

Стоит только разоблачить хитрость еврейских националистов, как тут же против правды конструируется гопор клеветнических обвинений со стороны еврейских националистов в коммунизме, национализме, черносотенстве и т.д. Нужен всеобщий решительный бой против крупной идейной диверсии!

ОСТАВ О Б И Т Ь  
-----  
Н О В У Ю В О Л Н У П Л О С О В Е Ш Т В А  
-----

приглашает Ученнический культурологический клуб и участники научных чтений "Стенографы Петербурга-Ленинграда".

24-го и в в Ученнический клуб урологический клуб (УКК) в Лионе гос-проставила лекцию, в которой опровергает слухи, циркулирующие по поводу, о том, что УКК имеет отношение к либиде гомосексуальной еврейскими погромом.

7-9 июня в Ленинградском отделении Института Стенографии АН СССР про-водилось ежегодное научное чтение по теме "Стенографы Петербурга-Ленинграда". Среди их докладов был посвящен внеочередному заседанию Советской Социологической ассоциации, проведенному в связи с усилив-шейся погромной, антисемитской агитацией. Докладчик подробно осветил проблему современного антисемитизма; в дискуссии по докладу приняло участие более 14 ученых. Участников научных чтений обрелись к обще-ственности Ленинграда с обращением, в котором она выражает глубокую тревогу в связи с обострением воиннистических и антисемитских настро-ений в современном русском обществе и призывает всех честных людей города немедленно пресекать случаи любых вулгарных выводов.

-----  
Н Е В З А Б Ы Т Ь  
-----  
П А М Я Т Н О М У  
-----

Ленинградцем РОМАНОВСКИМ ДАНИИЛ ВОРИСОВИЧ учредил фонд: счет №12804 в операционном №1000/0711 города Ленинграда (И.Тореза, 35). Средства фонда будут безвозмездно передаваться всем участникам работы по изучению истории Патриотизма европейского еврейства для организации экспедиций, фоторабот, выписок газет, для печатных и т.п. работ. Средства фонда также будут расходоваться на проведение в долж-ные дни памятников на месте массовых казней евреев, на организацию дней памяти на территории "Улицы еврейского гетто" в Ленинграде и т.д. Газета "Литературный журнал" будет издаваться Советом. По всем вопросам следует обращаться к Ирину Семю Пинскому по адресу: 195207, Ленинград, Пушкинский проспект, 1-48, тел. 157 63 74.

Денежные переводы средств на деятельность "Общества друзей и культурных связей с Израилем" могут переводить деньги на лицевой счет №0115 на имя Корейского Виктора Фридриховича. Счет открыт в филиале сберегательного банка №771/01478 в г.Москве. Расчетный счет сберегательного банка №164801 в Кузнецком отделении филсоц-банка г.Москвы.

В г.Львове открыт счет для сбора средств на строительство Памят-ника еврейского гетто в г.Львове. Памятник будет установлен на терри-тории Львовского гетто. Автор проекта Дуниа Ктеронштейн. Деньги пе-реводить на счет №70208 операционного управления Львовского филсоц-банка.